



## 高级狗粮

□何灼

不知道大家还记得,有个叫周一围的男演员,娶了一个挺著名的主持人叫朱丹。好像是前几年吧,曾经看到同时相当周一围首席脑残粉和黑粉的朱丹女士,在上一个综艺节目时候,大聊特聊自己和周一围先生的生活轶事。他们那种奇特的相处引起了我的注意。

比如说,夫妻之间肯定会产生争执嘛,朱丹产生争执的时候是不想说话,因为觉得吵架不雅。在这个时候,只要不是女方有心和这段关系说再见,那么男方可能会有八百种方式去哄一下女方,缓和一下这段关系。

但是我们周一围先生呢,当然不是一般人、不走寻常路,用的方法也要符合自己霸道人设。他选择给妻子一个拥抱,然后深情款款地发言:“我现在是在给你台阶下,如果你现在不走下来的话,待会儿台阶就没了。”

如此不寻常的方法,当然深深戳中了已经被下蛊一般的朱丹女士的心,她觉得自己也是一个智慧的女人,当然要沿着这么好的台阶下来了。

朱丹女士在节目里,把这段故事当作“婚姻智慧”进行分享。但事实是,这段访谈出来以后,一般不轻易上热搜的周一围直接上了热搜,当然是以被嘲笑的方式。

所以这边友情提醒一下,不管男女,建议都不要用周一围先生的方法呢。

我所理解的“给台阶下”是怎样的呢?

在某平台看到过一对夫妇的视频,深深觉得他们有着超高的生活智慧(如果是演的,那这智慧属于编剧)。

两个人吵了一架后,妻子愤然下车离去,丈夫试图打电话喊她回来时发现自己被拉黑了。于是在妻子回来后,他反复表示希望能把自己加回来,但是很明显这个时候妻子

气还没消,不但明确拒绝,还说了些斗气的话。

丈夫可能真的有些生气了,就说:“如果你不把我加回来,你就自己打车走。”

妻子怒道:“我打车就打车!”随后再次愤然下车离去。

如果发生在现实生活里,一般到了这个时候,大吵或者冷战已经避免不了了。

丈夫也经历了从生气到有些后悔的过程,就在这时候,妻子突然拉开车门问他:“师傅,去XX十块走不走?”

这让人拍案叫绝的一句话,直接缓和了双方的气氛,重新建立起了联系。丈夫也是极有爱的人,又好气又好笑,立刻接话:“十五!”

两人之间的关系一下又变回温馨有爱。妻子继续还价:“十二,不能再多了!”

丈夫假作思索后顺坡下驴,并且不失时机地说:“上车吧!我看你小姑娘长得挺好看的,我跟你说别人一般我不拉!”

这次争吵,不但没有破坏两人感情,反而加深了他们的心心相印。看到这个视频,观众都会觉得有点甜。

这个视频果然获得了几百万点赞。

我想,大家在恋爱、婚姻中,都经历过一些争吵,但是很少有人知道双方可以这样处理台阶问题、矛盾能够以这样的方式解决。

现在网民好说秀恩爱是“撒狗粮”,什么是狗粮?归根结底就是相爱的人之间让人向往的相处方式,而高级的狗粮不是单方面的示爱、给予和退让,而是双方之间的包容和尊重。试试看,即使你们做不到像视频里那对夫妇那样幽默从容,也不要紧。

## 天涯蝶儿飞

□洪天河

几年前,我在一家印刷厂认识了一位女孩,她当时是设计师,为客户做印刷的前道工序。她手脚麻利,能理解客户的意图,亲和力很强。听说她嫁给了这个厂的机长,还生了一个可爱的小男孩,一家三口生活很幸福。经过几年的磨练,她的技术更加娴熟,人也更加成熟,笑容增加了许多。

一次,听到她与老乡用方言聊天,我就问,你去过山东的临沂吗?

“我就是那儿的人!”她笑着说。

“我孩儿妈跟你是老乡,还同姓。”我开玩笑说,“你叫我姐夫一点也不过份吧。”

“好呀,姐夫!请多多关照!”后来,每次遇到我,她都以“姐夫”来称呼我。

过了一阵子,我再到印刷厂,却见不到她和她的老公了,老板说:“他们不做了,走啦。”

又过了几年,我一次生病住院,医院的盥洗条件不好,我向护士长请假去外面洗澡,洗完澡后去大厅休息。突然,一个好听而熟悉的女声在喊:“姐夫!你怎么来了!”

定眼一看,那不是她吗?我吃惊地问怎么回事。

“没办法啊,那时家里出了点事,老公生病啦。”她神态黯然,“治疗费要好几万呢,我们上哪里去找这笔钱!在表姐的带领下,我就来这里上班了。真是幸会!不要光躺着,我来为你敲敲腿,50元,老熟人,不要你多出钱。”

“你家机长呢?”

“他后来好了,可能回老家去了吧。”

“可能?”

“他听说我在浴室上班,不要我啦!”

去吧台结账时,我给了200元,我知道她太不容易了。

过了几天,我又去那里洗澡,看到她穿着粉红色的吊带裙,黑丝袜、细高跟鞋,脸上浓妆艳抹,像是变了另一个人。这次还是她为我敲了腿,嘴巴里哼着:“茫茫人海里,我爱的还是你……”她加了我的微信,网名叫“天涯蝶儿飞”。

我问她,多年前的一期《读者》上有一篇文章叫《你的身

上有蝴蝶吗》,电台里也播过《你的身上有蜻蜓吗》,讲的是差不多的故事,听过吗?

“没看过也没听过。”她说。

“我说啦!有一对情侣非常相爱,老天爷妒忌幸福的人,男人出了车祸,昏迷不醒。女人就去求上天(原文是上帝),上天说,如果你变成蝴蝶三年,你的恋人就能一天天好起来,女人欣然同意。于是她就变成了蝴蝶,果然她的恋人醒来了,她看到他在护士的搀扶下,在花园里散步。过了一年,蝴蝶飞回来的时候,恋人与护士相爱了,她哭了。她停在恋人的肩上,轻轻说:‘蝴蝶是我呀!’当然他听不到。第二年飞回的时候,恋人与护士结婚了,蝴蝶哭着去找上天,上天说,还有一年你才能变回人来。”

“唉!那还有什么用。”泪流满面的她哭出了声:“等挣足了路费,去他的老家找他去。”

后来,我又一次去了那里,没有按摩,洗完澡准备离开时,发现她也在睡,我拍拍她的额头,她醒了。

“脸上不能碰!”

“那哪里可以碰呢?”我开玩笑问。

她突然把胸口的衣服拉低了,很低……

“她怎么变了?为了挣路费,她变了?”我思忖着。

之后一段时间都没发现她,我暗暗为她高兴,以为她终于改行了。

又一次去浴室,发现她穿了一身白色紧身的裙子,还在那里服务。我问她:“你家小孩一起来了吗?”

“没,我一人来的。”她一脸的疲惫,“我今天刚刚来上班就遇到你啦。”

我开玩笑说那是缘分啊,她莞尔一笑,叹了口气:“成了这样,人家怎么看你。”

我说不要自卑,你救活了老公,养活了孩子,你是伟大的妻子和母亲。她睁大了水灵灵的眼睛看着我。我伸手去碰了一下她的手,冰冷冰冷的,却好像有一股暖流,像电一样进入了我的心。

## 陌路

男欢女爱

□舒曼

有过两段婚史的挽秋,彻底对婚姻失望。是的。那是深入到骨子里的绝望。三十有八,挽秋呢,却似沧桑百年。谁都无法相信,挽秋这样的女子,居然,居然会遭遇两段失败婚姻。

“挽秋呵,你得承认,两段婚姻失败,缘于你眼里揉不得沙子!”挽秋的闺蜜每每看着孤孤单单的挽秋,总是叹息不已。挽秋只是笑,并不回应。她知道,或许就这样了吧。

第一任丈夫是个小老板,婚内出轨,她果断拜拜;第二任丈夫呢,染上赌瘾,相劝无果,毅然分手。

### 二

做化妆品生意的挽秋,身上却有种书香女子那种让人沉醉的美。闲暇时,挽秋嗜好读书,自然就变得“腹有诗书气自华”,不一样。

“女朋友脸上老出痘痘。买什么化妆品好?”那天,书祺突然来到挽秋的专卖店,带着有些惊讶的眼光打量着挽秋,开了口。“哦。这可不能乱买。信任我的话,哪天你带她来做皮肤测试,再买。”挽秋建议。

第二天,书祺果然牵着女友芳芳的手,再次来到挽秋面前。

“这段时间忌用化妆品,平时补水即可,等祛痘后肤质恢复正常再说。”挽秋为芳芳检查后,推荐了几款补水产品。芳芳点点头,书祺付款后由衷致谢。

半个月后,书祺再来时,身畔,却不见芳芳。挽秋看到,书祺憔悴不堪。“我这儿没有男士护肤品。”挽秋纳闷。“女士的也不卖了。她跟有钱人走了。”书祺黯然,他也不知为什么,就想找她倾诉。在酒吧,两人喝了不少酒。醉了的书祺又哭又笑,无论是哭是笑,都是为他和芳芳三年感情心碎。

书祺喝得酩酊大醉。挽秋是怎么劝也劝不住。无奈,挽秋就只好打的,把他带回自己家……

“真丢人!”次日醒来,书祺看到自己睡在挽秋温馨的、女人味儿浓得不得了的床上,而挽秋,却盖着一条薄被,蜷缩在明黄色布艺沙发上。书祺很是懊恼,羞涩地悄悄下床穿好衣服。临别时,他在挽秋白皙额头轻轻一吻。

### 三

“我喜欢上了你!”“我离过两次婚,你知道吗?”“知道。”“我比你大,你瞎起哄什么?”“我不在乎!”

挽秋还是不搭理书祺,她觉得他疯过,就会清醒。可书祺天天在下班后往挽秋这儿跑。

一场意外,悄然改变挽秋对书祺的看法。

“放开她!否则我和你们拼命!”那天,书祺像往常一样来到挽秋的专卖店,不料,来了两个蒙面的持刀歹徒,其中一人将刀架在挽秋脖子上,威胁她打开屋内保险箱。

书祺一脚踹倒身边歹徒,接着像一头下山猛虎扑向挟持她的另一名歹徒,搏斗中一记重拳当场将其击昏在地……两名歹徒落网,而书祺胳膊也受了伤。

挽秋激动得流下热泪。她觉得,这是上天对婚姻失败的她,最好的弥补。甜蜜的日子,总是过得很快。挽秋和书祺呢,进入谈婚论嫁的节奏。

“书祺,我肚子里孩子是你的!你看着办。”万万没料到,失踪多时的芳芳,突然现身。

“被有钱人甩了,找我背锅是吧?你怎么证明这孩子是我的?”书祺怒了。

“没关系,验血,做亲子鉴定。”芳芳极为淡定。一验,书祺傻了,他真是孩子父亲!

### 四

“我错了。书祺,请原谅我!但说起来,我被甩,也和你有关系。”芳芳说,“我的肚子显怀后,那个没良心的家伙算出我肚中孩子不是他的,就一脚踹开我。我呢,不想打掉这个孩子,所以,只能回来找孩他爸。娃,不能没父亲啊!”

书祺气晕。没办法,一时欢愉之后留下苦果。但孩子,确实无辜啊!挽秋也懵了,如遭雷击。

但,芳芳快要生产了。这事儿,想拖,还真拖不得呢。挽秋见书祺纠结无助,心疼。

“你就原谅芳芳,和她好好过吧!毕竟,她是孩子母亲,你是孩子父亲!再说,金无足赤、人无完人,只要芳芳真心悔改和你好好过,你们还是好好的一对儿……”挽秋转让了自己的专卖店,留下一封书信,离开了这座城市,离开了书祺。

书祺发了疯似地去找挽秋。可人海茫茫,他又如何找到孤鸿般匿踪的挽秋呢?

爱,已成陌路。